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Beantwoording kamervragen inzake Chogogo resort 
Bonaire 

 

Aanleiding 
Kamerleden Van Raan, Wassenberg (beiden PvdD) en Simons (BIJ1) hebben op 
10 oktober vragen gesteld aan de ministers van Infrastructuur en Waterstaat en 
van Justitie en Veiligheid over “het volbouwen van de kust, zonder vergunningen 
op Bonaire, met bedreiging van het koraal tot gevolg, met actieve medewerking 
van de hoogste gezaghebber”. 
In overleg met het ministerie van JenV is de mede-beantwoording door JenV 
doorgeleid naar de staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties 
U beantwoordt deze vragen mede namens de staatssecretaris van Binnenlandse 
Zaken en Koninkrijksrelaties, de minister voor Natuur en Stikstof en de minister 
voor Volkshuisvesting en Ruimtelijke Ordening. 
De vragen betreffen het functioneren van het stelsel van Vergunningverlening, 
Toezicht en Handhaving (VTH) rondom bouwprojecten op Bonaire. 
Centraal speelt de vraag in hoeverre het bestuur van Bonaire correct is 
opgetreden bij het uitvoeren van VTH taken rondom een aantal projecten en de 
vraag hoe VTH en (milieu)wetgeving kan worden verbeterd. 

Geadviseerd besluit 
U wordt geadviseerd in te stemmen met de beantwoording van de kamervragen 
middels bijgevoegde kamerbrief (bijlage 02). 
 
Beslistermijn 
U wordt verzocht voor de begrotingsbehandeling Koninkrijksrelaties (BZK) op 19 
en 20 oktober te besluiten.  

Kernpunten 
U hebt eerder ingestemd met de beantwoording van vragen over bouwprojecten 
op Bonaire gesteld door de partij van de Dieren.  
De huidige reeks vragen is naar aanleiding van een artikel van “Follow the 
money” over het handelen van de gezaghebber bij een aantal projecten.  
Uw verantwoordelijkheid is hierin beperkt tot het functioneren van het VTH stelsel 
op grond van de Wet volkshuisvesting, ruimtelijke ordening en milieubeheer BES 
(wet Vrom Bes). U meldt vanuit deze verantwoordelijkheid een aantal 
ontwikkelingen aan de aan de kamer. Deze betreffen de inwerkingtreding van het 
Inrichtingen en activiteitenbesluit BES (IAB/BES) met daarin een verbetering van 
de bescherming van natuur en milieuwaarden. Tevens maakt u bekend aan de 
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Inspectie Leefomgeving en Transport verzocht te hebben een onderzoek in te 
stellen naar de uitvoering van VTH taken. 
 

Toelichting 

Krachtenveld 
Het bestuurscollege van Bonaire is in beginsel verantwoordelijk voor de te 
verlenen vergunningen en het toezicht en handhaving hierop voor de kleinere 
projecten. U bent verantwoordelijk voor het VTH stelsel op grond van de Wet 
Vrom Bes. 
 
Handelingsperspectief 
Met de beantwoording van de vraag 7 biedt u een oplossingsrichting voor het 
verbeteren van het VTH stelsel. 
Het verbeteren hiervan in CN is afhankelijk van de gezamenlijke inzet van alle 
spelers op drie thema’s: 

1. Er dient een bestuurlijk vastgesteld toezichts-, en handhavingsbeleid te 
zijn. Deze is inmiddels op Bonaire vastgesteld met ondersteuning van 
IenW. Een vergelijkbaar spoor loopt op St Eustatius. 

2. Er moeten bestuursstructuren aanwezig zijn waarmee het beleid wordt 
geïmplementeerd. Hiervoor loopt een project op Bonaire (het 
deelverbeterplan directie Ruimtelijke Ontwikkeling) waarin het lokaal 
bestuur, BZK en IenW samenwerken. De aansturing en uitvoering van het 
project verloopt echter problematisch. Dit is, in overleg met BZK, 
besproken met het bestuur. Daarbij is de verwachting uitgesproken dat de 
uitvoering van het plan, voorzover het VTH betreft, binnen een jaar dient 
te gebeuren.  

3. Er moeten checks en balances in stelling worden gebracht waarmee een 
behoorlijke en rechtmatige invulling van VTH taken wordt gegarandeerd. 
De aanbevelingen uit het rapport van Aartsen over VTH en 
Interbestuurlijk toezicht in Europees Nederland zijn hier ook relevant. 
Inmiddels hebt u de ILT verzocht een onderzoek naar VTH op de eilanden 
uit te voeren. Deze zal in november starten. U zegt de kamer toe de 
resultaten hiervan bekend te maken. 

U werkt met het IAB BES tevens aan een vervanging van de bestaande lokale 
verordeningen met moderne regelgeving op basis van de wet Vrom Bes. 
 

Informatie die niet openbaargemaakt kan worden 
Niet van toepassing. 
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